

■聚焦第二届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会

昨日,第二届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会开幕,来自29个国家和地区的450多家企业携招牌产品参展参会。本届农博会都有啥看点?记者替你打探。  
正观新闻·郑州晚报记者 武建玲 张立/文 马健/图

“一带一路”国家农业合作专场推介大会举行  
郑州农业以开放姿态拥抱世界

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 武建玲 张立)作为第二届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会的系列活动之一,“一带一路”国家农业合作专场推介大会11月21日下午举行。来自“一带一路”国家的嘉宾共同就农业领域的合作展开交流,共谋互利共赢、繁荣发展。

推介大会以精彩的少林武术表演开场,省农业农村厅、郑州市政府分别推介了河南省、郑州市农业发展情况。

为发展农产品精深加工业,郑州培育国家级龙头企业14家、省级54家、市级102家,形成了一批农产品加工领军企业和知名品牌,三全、思念在全国速冻食品行业市场占有率超60%。依托空中、陆上、网上、海上“四条丝绸之路”,2023年前三季度,郑州实现农产品进出口贸易63.7亿元,同比增长41.5%。其中进口农产品43.5亿元,增长41.3%,出口农产品20.2亿元,增长41.9%。郑州农业正以开放的姿态拥抱世界。

推介会上,来自波兰、莱索托、马拉维等国家的代表分别进行国别推介,三全食品、好想你枣业、开封酸辣粉进行了企业推介。活动现场,有关企业还进行了项目合作签约。

专家纵论“一带一路”合作中的农业机遇

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 武建玲 张立)昨日上午举行的“一带一路”国际农业合作论坛上,中国人力资源开发研究会会长、国家发展改革委社会司原司长欧晓理,北京大学国际关系学院教授、区域与国别研究院副院长翟崑,中国农业大学讲席教授、全球食物经济与政策研究院院长樊胜根,分别围绕“一带一路”体现的包容性、“一带一路”金色十年与对外开放发展战略、国际合作推动农食系统转型等主题发表演讲,与现场嘉宾交流观点,碰撞智慧。

欧晓理认为,包容性是“一带一路”最大魅力所在,这体现在参与主体、合作领域、合作方式等方面;翟崑认为,“一带一路”倡议体现了大格局、大合流、大合作;樊胜根关注的是国际合作如何推动农食系统转型的问题。

郑州展区现场



中外农产品、预制菜、无人机、智能拖拉机……  
450多家企业参展  
本届农博会亮点多

中外农产品大聚会

埃塞俄比亚的咖啡、俄罗斯的巧克力、巴西的甜菜粉……走进展厅进出口农产品展区,相关国家的特色产品颇为吸引人,有的市民更是现场品尝后直接买走了些带走。

省辖市展区,洛宁苹果、焦作铁棍山药、信阳毛尖等河南各地的特色农产品齐齐亮相。在郑州展区,好想你健康食品、小相菊花、小仓娃芥菜丝、金星啤酒、世通豆腐、芽状元天然

豆芽等郑州造农产品集中展示。

“参加这样的展会,重点是展示企业品牌和形象,也是一个和国内外同行交流的机会。”有参展企业表示。

“来这儿逛展展会,咱河南各地的特色农产品都有了,还有国外的一些农产品,参展企业都是政府把过关的,应该比较可靠。刚向商家要了名片,回头可以联系店里买。”看展的市民王女士说。



巴基斯坦展台,150多斤的金枪鱼现场展示



“一带一路”沿线的水果互通有无,各地的人们有了口福

预制菜飘香展厅

临近午饭,展厅有浓郁的饭菜香扑面而来。寻香而行,来到预制菜展区。

鸡汤、酸辣粉、清炖鹅肉……数十种预制菜品让人目不暇接。来自固始县的一家食品企业柜台上,电火锅正煮着翻滚的鸡汤,鸡肉的香味勾起人们的食欲。“下锅几分钟就能喝上平常需要炖几个小时的鸡汤,加点面条就是一碗热腾腾的鸡汤面。”工作人员边说边招呼人们品尝。这家企业将地域特色美食做成预制菜品,成为博览会上的美味亮点。

与鸡汤相比,另一种预制菜酸辣粉更适合年轻人的口味。食族人、嗨吃家等来自开封通许县的酸辣粉品牌来参展。今年2月26

日,中国食品工业协会与通许县人民政府举办了“中国酸辣粉之都”揭牌仪式,标志着双方共建“中国酸辣粉之都”工作正式启动。当天,通许县政府有关负责人也来到展会现场,向参会各国代表推介通许酸辣粉。

来自信阳息县的豫道酸辣粉则是凭借当地独有的红薯种植优势,与开封同行展开竞争。公司员工说,公司创始人赵豪在息县土生土长,2015年返乡创业,看中了家乡的红薯产业。“红薯好吃,粉一定好。公司带动农户种植红薯约5万亩,建设6万平方米的标准化厂房,可生产上百种酸辣粉相关产品,日产能近百吨。”这位员工的话语间充满自信。

豫制农机惊艳亮相

无人机、智能拖拉机、联合收获机、深翻犁、粮食烘干设备……除了农产品,高端农业装备展区展出的农机在本届农博会也很是抢眼。

在中国一拖的展厅,三台“豪华”的拖拉机很是气派。“这是我们自主研发的新一代东方红智能拖拉机,带有北斗系统,具有智能导航、定速巡航功能,可以连接手机APP实现

无人操作。”现场工作人员语气中满是自豪。

郑州企业中联收获则在现场展出了谷物收获机、花生收获机等农机装备。“我们的这一款自走式谷物联合收获机可以实现一机多用,兼收小麦、水稻、谷子、高粱、玉米籽粒、大豆等作物,收益更高。驾驶室还有空调,夏天机手作业舒适度也更高。”企业工作人员介绍说。